近 90 万人报考 社会工作者职业日益受认可

2022 年全国社会工作者职业资格考试于 6 月 18 日、19 日举行。今年约 89 万人报考,再创历史新高。

社工是社会工作者的简称,并非"社区工作者",其工作内容涵盖社会生活的方方面面: 从脱贫攻坚到乡村振兴,从社会救助到儿童保护,从社区矫正到禁毒戒毒,从灾后服务到疫情防控。社工是基层社会治理的重要参与者。

近年来,社工职业资格考试报考人数逐年大幅递增。报考受欢迎背后的原因是什么?社工工作前景如何?

报考人日益增多

董雅妮从福建医科大学社会工作专业毕业后,进入福州市幕派戒毒社会工作服务中心工作。她注意到,近两年参加社工职业资格考试的人日益增多。

"身边的社工专业毕业生如果继续从事这一行业,一般都会选择考证。"她说,"考证热从侧面反映出社工行业正得到社会更多认可,越来越多人开始了解这个行业。"

社会工作者职业水平评价 分为助理社会工作师、社会工作 师和高级社会工作师三个级别。 考证有一定门槛,如对于助理社 会工作师,社会工作专业本科应 届毕业生可以报考;取得其他专 业本科及以上学历的,从事社会 工作满两年可以报考;取得其他 专业大专学历的,从事社会工作 满四年可以报考。

据统计,2019年以来,社工职业资格考试报名人数逐年大幅递增,每年增加10余万人;考生涵盖社区工作者、社会组织从业人员、企事业单位工作人员、高校社

会工作专业应届毕业生等。

据中国社会工作学会秘书 长邹学银介绍,今年大约89万 人报考,再创历史新高。

近年来的社工考试热具体表现为:其他专业人才报考人数越来越多,民政系统以外的人报考人数越来越多,社会组织从业人员报考人数越来越多,基层社区工作者报考人数越来越多。

邹学银介绍,社工职业资格 考试通过率各年不尽相同,以助 理社会工作师为例,据统计,近 五年平均通过率为 22%。

为何升温

社会治理对专业社会工作者 的需求持续增多,是社工职业资 格考试热不断升温的重要原因。

邹学银说,随着社会治理精细化水平的提升,社会工作职业分工也不断细化,社区、养老、医疗、禁毒、司法、教育等各领域社会工作就业需求越来越大。如民政部发布的一份文件就提出,2022年年底前,培养培训10万名专兼职老年社会工作者。

"当前专业社工人才数量还

远远不能满足社会需求,各领域的人才缺口都很大,养老服务、司法、医疗等领域尤其如此。"广西壮族自治区民政厅慈善事业促进和社会工作处处长蒙昭平说。

一些地方制定了社工专业 人才奖励措施,对从事社会工作 满一定年限并考取社工职业资 格证书的人员给予相应补贴或 一次性奖励,鼓励提升专业化水 平。在蒙昭平看来,这也是专业 化服务力量进入基层治理框架 的需要。

曾当选"中国最美社工"的福州市信任社会工作服务中心主任张洁从2008年开始从事社会工作。"刚开始从事社会工作时,社会认可度较低;如果有社工证在手,更易取得信任。"

董雅妮介绍,部分社区工作者、乡镇和村务工作者考证是出于工作需要。一些政府购买服务对社工机构持证率有一定要求。同时,社工招考竞争压力相对较小,工作环境较为稳定,工作时间相对固定,对不少人来说也是一个不错的就业选择。

在社会工作服务机构中,社 会工作者也有从一线社工到督 导、机构管理者的进阶渠道。

"社会工作者解决的是困境 群体的问题,通过帮他们对接和 争取资源,能够让他们的困境被 看到,让社会变得更加公平,我 觉得这是一份有职业价值感的 工作。"2018年开始做驻村社工 的黄承艳说,因为自己在人生的 某个阶段"被人点亮",所以也想 去"点亮别人"。

"社工主要是服务工作,要有奉献、牺牲精神,对从业者有较高的伦理和价值观要求。"福州大学社会学系主任甘满堂说。



6月18日,在广西南宁一考点,考生排队进入考场

前景如何

"发展潜力很大。"邹学银介 绍称,按相关测算,我国需要 200 万至 300 万名社工,而目前我国 有 163 万名社会工作专业人才; 截至目前,取得社工职业资格证书的有 73.7 万人。

甘满堂认为,现在是社工发展的良好时期。一方面,伴随城市化、老龄化而来的农民工、社区治理、养老等问题凸显,对社工人才的需求不断增长;另一方面,政府也在推动社工普及,购买服务力度加大,社工机构数量增加较快。

邹学银表示,社工的职业发展空间和制度环境将越来越好。 近年来,民政部大力推进乡镇(街道)社工站建设,到"十四五"末预计可增加十万余个社会工作岗位,大大拓展就业空间。

《上海市社会工作人才队伍 建设"十四五"规划》提出,到 2025 年上海市社会工作人才总量达到 20万人,持有社会工作者职业水 平相关证书人数达到 4.5万人,街 镇社工站覆盖率 100%。

中国人民大学社会工作与 社会政策系教授张会平表示,在 一些人印象中,社会工作谁都能 做,门槛较低。其实,社工的专业

性很强,需要具有较强的沟通能

力,具备法律、心

理学等相关专业知识,还要深耕基层,能准确把握群众需求并及时解决群众难题。

一些基层行政人员反映,现 在社工站全面推开,但由于薪酬 待遇偏低,人才流失严重,不少 地方面临专业人才不愿去、社工 站招不到人的困境。由于缺乏专 业人才,一些社会组织在政府购 买公共服务的项目中也遭遇流 标,或在中标后被迫中止项目。

值得期待的是,各级政府针对社工人才的薪酬待遇已出台多项政策文件。一些地方对政府购买项目作出细化规定,保障社会服务项目的专业性和社工薪酬待遇的稳定性。

张会平建议,社工机构要进一步提升服务能力,重视社工专业人才成长,构建专业化、职业化和充满生机的社工队伍。

邹学银说,社工人才发展的 顶层设计体系不断完善,目前正 在探索出台有关立法文件。在人 才培养方面,高校要注重从通用 型人才培养走向分领域、分人群 的专精人才培养;社工职业资格 考试要更体现专业性,对专业知识与实务能力的考查并重。对在 职社会工作者,也要大力开展继续教育和专业培训,不断提升专业服务水平。

"社会工作者要做好迎难而 上的准备。"张会平说,面对基层 社会治理挑战,社会工作者只有 真正喜欢并愿意为有困难的人服 务和发声,才能赢得社会认可。

(据新华社)



2021年12月4日,张洁(右一)在"村童妈妈聚乐部"教小朋友 冒歌曲《爱的鼓励》(新华社记者 林善传/摄)